

EL BIEN PÚBLICO

OFICINAS

Mahon Lunes 14 Abril 1890

AÑO XIX

Bastion, 39

PRECIO DE SUSCRICION 1'50 PESETAS AL MES

Núm. 5.185

IMPORTACIONES Y EXPORTACIONES

La «Gaceta» ha publicado la estadística de nuestro comercio exterior, correspondiente á los meses de Enero y Febrero últimos.

Se observa en los datos que inserta el periódico oficial, que si bien las importaciones han tenido aumento, han bajado las exportaciones.

En los meses de Enero y Febrero indicados, las importaciones ascendieron á 111.378.677 pesetas, y en igual período del año anterior sumaron 102.614.700, y las exportaciones se elevaron en los expresados meses á la cifra de 126.554.399 pesetas, y en el año anterior fueron por la suma de 136.180.532.

Se ve por las anteriores cifras que, á pesar de la baja que han tenido las exportaciones, han superado en unos 15 millones de pesetas á las importaciones.

Han sufrido considerable baja las exportaciones de vinos y aceites. Los vinos comunes, en los dos meses ya citados, han sufrido un descenso en la exportación de unos seis millones de pesetas, de cuya cifra corresponde solo á Francia cuatro millones, y uno y medio á la América extranjera, baja ésta de suma importancia, si en cuenta se tiene que se trata del artículo que constituye nuestra principal exportación.

Respecto á los aceites, en Enero sufrió una baja la exportación de medio millón, y en Febrero de millón y medio.

En cereales, nuestra exportación es insignificante, y en harinas, aunque no es de gran importancia, también sufrió una baja en los repetidos dos meses, puesto que lo exportado llegó solo á un millón de pesetas.

Se ve, pues, que de estas bajas se ha de resentir necesariamente la agricultura, harta necesitada de que los productos tengan salida para los mercados extranjeros, á fin de poder soportar las abrumadoras cargas que pesan sobre esta parte de la riqueza pública.

Si llega á establecerse en Francia los 30 francos de derechos que se trata de imponer sobre las pasas, á fin de impedir la fabricación de vino de pasas, este derecho protector es indudable que había de redundar en beneficio de nuestra exportación vinícola, por cuanto la Francia, según los últimos estadísticos, no ha recolectado vino sino para la mitad de su consumo y exportación, y la producción de Argelia pesa todavía poco en el comercio de vinos, por ser muy escasa la cosecha, si bien puede ofrecer peligro para el porvenir de nuestra riqueza vinícola.

Los derechos de aduanas recaudados en los dos primeros meses del año actual, han tenido un alza de alguna importancia, pues los ingresos fueron 81.748.340 pesetas, y en igual período del año anterior solo ascendieron á 62.986.736.

Es de celebrar que una renta tan importante como es la de aduanas, vaya en aumento y neutralice en algún tanto la baja que se siente en otros impuestos, y

que colocan al Tesoro en situación poco lisonjera, y que algo había de remediarse si esas economías tan anunciadas fuesen un hecho en los presupuestos que discutiéndose están en las Cortes; pero es de temer que se queden en promesas, pues que se observa en la mayoría una tendencia muy acentuada en favor de intereses que no son los generales del país ni los que armonizan con la opinión pública.

Mucho nos alegraremos equivocarnos en nuestros juicios, pues que redundaría en bien de la Hacienda, harta abatida y postrada durante la dominación fusionista.

Pronto sabremos, y sabrá el país, lo que los Cuerpos Colegisladores han realizado para salvar al Tesoro de la ruina que le amenaza, y que lleva consigo la bancarrota y el descrédito.

FILIPINAS

Al 1.º de Marzo alcanzan las noticias que recibimos de aquel Archipiélago.

Hé aquí las que recogemos en el «Diario de Manila»:

Sigue sobre el tapete el asunto del cañonero «Filipinas.»

Las noticias que sobre esto tenemos alcanzan al 13 de Febrero y dan cuenta de la llegada á Hong-Kong del abogado enviado por la comisión, el cual había celebrado diferentes conferencias con los procuradores que fueron del finado Excmo. Sr. Arzobispo y el letrado que dirigió su defensa, y con cuantas personas han intervenido hasta ahora en el negocio; más la única noticia que podemos adelantar acerca del curso y resultado de sus estudios y gestiones, es que, contra lo que aquí se ha estado creyendo, lejos de hallarse sin empezar el pleito, su estado es el de pruebas, y próximo á finalizar el término de las mismas, varias veces prorogado.

La situación no era, pues, tan despejada como aquí se creía; é interesa, por consiguiente, activar los trabajos que se piensen llevar á cabo en el asunto, cualquiera que sea su naturaleza y objetivo.

Era muy comentado en Hong-Kong el hecho de que la compañía de los diques, no obstante hallarse pendiente el pleito sobre el «Filipinas», se hubiese encargado de las obras de carena y limpieza del crucero «Aragón» (por cierto en un precio bastante subido: 84.000 pesos); pues allí se esperaba que nuestro gobierno hubiese elegido otro de los diques que hay en el extremo Oriente, el de Nagasaki, por ejemplo, que están bien dotados de material y talleres, y cuyas dimensiones discrepan poco del dique del almirantazgo de Hong-Kong, que es el mayor.

—Por telegrama recibido en esta capital se ha concedido licencia para la Península al registrador de la Propiedad de Bulacan D. Juan Perez Romo.

No nos parece el mejor síntoma de que tenga visos de arraigo en Filipinas la ley hipotecaria recién planteada, eso de que apenas haga tres meses llegaron los registradores y ya empiecen á desfilarse camino

de España, pues si nuestras noticias no son equivocadas, no es solo el de Bulacan el que ha solicitado volver acá en una ú otra forma.

Sería verdaderamente que lamentar que, por no hacerse obligatoria la inscripción y por no facilitar el que pueda llevarse á efecto, dispensando requisitos difícilmente cumplidos, tal como hoy se halla la propiedad constituida en Filipinas, resultase infructuosa reforma que, á la larga y hecha con la debida preparación, no cabe dudar que llegaría á producir beneficiosos resultados.

—Parece que la dirección general de Administración civil ha propuesto al gobierno de la Metrópoli que los títulos de terrenos adquiridos por los particulares, por medio de composición con el Estado, y expedidos por aquel centro directivo, puedan ser inscribibles en el Registro sin más requisito, pues de este modo se facilitará la consolidación de la propiedad adquirida por aquel medio, y las oficinas del Registro funcionarán de un modo más expedito inscribiendo el gran número de fincas particulares cuya propiedad ha sido adquirida por composición.

—El estado de salud, algo delicado, de la Excelentísima señora marquesa de Tenerife, la obliga á buscar alivio en las salubres aguas de Sibal, para donde, según nuestras noticias, saldrá de Manila acompañada de sus dos hijas mayores.

—Entre las diversas reformas implantadas en el país de algun tiempo á esta parte ninguna más útil que las Escuelas y comisiones agronómicas, por lo mismo que el país es esencialmente agrícola, y, sin embargo, ninguna ha sido acogida más friamente ni con mayor desden, dándose el caso de comisión que apenas si ha conseguido instalarse después de un año de gestiones y de tentativas.

—El día 22 falleció el religioso dominico M. R. Padre Fr. Antonio Valiente, en el convento de dicha orden, de resultas de un antrax que hace próximamente un mes se le había presentado.

Contaba este virtuoso sacerdote 76 años de edad y llevaba 52 de país, habiendo servido el curato de Islas Batanes por espacio de 43 años, de cuyo punto tuvo que retirarse á raíz del cólera que el año 1882 invadió esta capital, por encontrarse delicado de salud.

—Entre las reformas que entrañan los presupuestos vigentes figura la supresión del gobierno P. M. de Mindanao, cuya creación data de hace más de treinta años, y así como comprendemos perfectamente la supresión del de Bisayas, no se nos alcanza la de aquel por razón alguna.

Mindanao es la segunda isla del Archipiélago en extensión superficial y quizás en población, pues no creemos que le exceda, en ella, la isla de Panay, y está poblada por diversidad de razas en diferentes grados de ilustración ó de barbarie, preponderando, en las costas del Sur y en el Centro, la raza malayo mohometana.

Mindanao y las demás islas adyacentes, así como las que constituyen el archipiéla-

go de Joló, se hallan en caso muy distinto á las demás provincias, pues en tanto que en estas impera la acción civil, en aquellas predomina la acción militar, y en tanto que en las unas no hay otra política que la observancia estricta de las leyes y reglamentos, en las otras se ejerce la política de atracción: son, pues, dos regiones tan diferentes y de régimen tan distinto, que lógico y natural parece que al frente de Mindanao, como al frente de Joló, haya una autoridad que, delegada del gobernador general, tenga atribuciones y facultades sobre los gobernadores y comandantes de las planas mayores de los distritos; vele por el exacto cumplimiento de todas las órdenes; dé las que sean de momento; unifique la acción de todos en casos excepcionales, y pueda acudir con refuerzos al punto ó puntos en que las circunstancias los exijan.

Lo dicho basta, á juicio nuestro, para demostrar la inconveniencia de la supresión del gobierno P. M. de Mindanao.

EL NUEVO FUSIL DE REPETICION

Mientras en España los asuntos militares no inspiran actualmente interés sino por lo que se relacionan con la política, y los Ministros de la Guerra proceden en desacuerdo con el Presidente del Consejo de Ministros, caso nuevo y digno de eterna memoria; mientras aquí el Gobierno se cuida tan solo de atraerse ó disgustar á los jefes superiores de la milicia, todas las demás naciones europeas, todas, hasta Portugal y Suiza, consagran especial atención á cuestiones de verdadera importancia, como es la del armamento.

El fusil de repetición y la pólvora sin humo lo están cambiando por completo y por donde quiera.

Alemania adoptó la primera en 1884 el citado fusil, que usan ya las demás naciones; pero mientras Austria, Italia y Holanda han conservado el calibre antiguo adoptando al mismo la carga de repetición, otras han preferido el fusil de pequeño calibre, entre ellas Francia, Inglaterra, Turquía, Dinamarca, Suiza, Portugal y muy en breve Rusia.

El último modelo alemán, todavía no lo tienen mas que dos cuerpos de ejército. Este fusil tiene la carga móvil, que consiste en una caja de cinco cartuchos, que se introduce por una abertura de la culata. Disparados los cinco cartuchos, el soldado reemplaza la caja vacía por una llena, operación, como se comprende, rapidísima. Cada soldado lleva consigo entre la cartuchera y la mochila 24 cajas, lo que hace un total de 120 tiros.

Los franceses ponen varios defectos á este fusil, que Italia, fiel á sus compromisos con la triple alianza, adopta igualmente. Dicen que tanto el arma como las municiones, pesan mucho; que el sistema de cajas en vez de paquetes, ofrece en la práctica graves inconvenientes, y que el tubo que envuelve el cañon del fusil, con un intervalo de medio milímetro, para evitar el exceso de caldeoamiento, es perjudicial al mismo cañon.

Los franceses, después de exponer estos

reparos, afirman que su fusil de pequeño calibre, modelo de 1886, es el mejor que hoy existe, tanto mas cuanto que la pólvora sin humo que la República vecina vá á emplear en lo sucesivo, en vista de los experimentos efectuados con feliz éxito hace pocos dias en Champigny, dá á la bala una velocidad inicial de 640 metros.

Si llegase el caso de una guerra, podria acaso reproducirse la lucha ó competencia del fusil Chassepot y el fusil aguja, que tan desastrosa fué para Francia; pero mejor es, y todos debemos desearlo, que no llegue el caso de probar las ventajas que el fusil de repetición de gran calibre tiene sobre el de pequeño calibre ó vice-versa.

Como seria mucho mejor que, en España, Gobiernos, Ministros de la Guerra y Generales se ocupasen exclusivamente en la organizacion, adelanto y armamento del ejército nacional.

Noticias Varias

Don Isáac Peral y Caballero, ha presentado en el Gobierno de Cádiz una solicitud dirigida al Excmo. Sr. Ministro de Fomento, acompañada de una Memoria descriptiva, por duplicado, y planos de un nuevo acumulador eléctrico.

Solicita patente de invención por veinte años.

Una de estas últimas noches una manga de viento se dejó sentir en Antequera de una manera tan violenta, que causó á todos gradísima alarma.

Tal fué la violencia del vendabal, que se llevó una garita de un guarda de consumos con el guarda dentro.

Enterado de la penosa situación económica del emperador D. Pedro de Alcántara, que vive en Cannes con la mayor estrechez, el gobierno del Brasil ha dado un decreto en el cual, atendiendo, dice el texto, «á que D. Pedro de Alcántara posee en el Brasil bienes de un valor considerable, cuya propiedad la república le ha garantido, otorgándole el plazo de dos años para su liquidación; considerando que ésta no debe precipitarse para no perjudicar los intereses legítimos del propietario, ordena: 1.º, concederle sobre sus bienes la suma de 100 contos de reis (un millón de reales) en una sola vez, y á partir de 1.º de Abril próximo la suma de 30 contos de reis (15.000 duro) al mes, de la cual suma el Tesoro se indemnizará al verificarse la liquidación de dichos bienes.»

El estado mayor general de la marina italiana el 1.º de Enero de 1890 estaba así compuesto.

Seis vicealmirantes, 15 contraalmirantes, 36 capitanes de navío, 36 capitanes de fragata, 70 capitanes de corbeta, 222 tenientes de navío, 105 subtenientes de navío y 36 guardias marinas.

En la situación de cuartel habia:

Seis vicealmirantes, 9 capitanes de navío, 10 capitanes de fragata, 4 capitanes de corbeta y 12 tenientes de navío.

En la reserva naval estaban inscritos:

Nueve vicealmirantes, 10 contraalmirantes, 33 capitanes de navío, 17 capitanes de fragata, 15 capitanes de corbeta, 70 tenientes de navío, 40 subtenientes de navío y 98 guardias marinas.

Ademas se hallaban 614 entre bajos-oficiales-activos y veteranos del cuerpo de Reales equipajes.

Segun noticias de Bergen, el 27 de Marzo se habian pescado 15.500.000 bacalaos, habiéndose obtenido 37.800 hectólitos de

hígado de bacalao y 8.530 de aceite blanco al vapor

El pasado año en la misma fecha, solo se habian recogido 7.700.000 bacalaos con 14 mil 40 hectólitos de aceite de hígado y 5.546 de aceite blanco

D. Leonardo Calvo ha facilitado al cónsul de Austria en Valencia, D. Teodoro Mertens, una colección del trimestre correspondiente á los meses de julio, agosto y setiembre del año 1803 del primer periódico que se publicó en esta ciudad el año 1790 titulado el «Diario de Valencia», para que el Sr. Mertens los remita á la colección de periódicos que se está formando en los Estados Unidos.

La «Pall Mall Gazette» asegura que el príncipe de Bismarck se ocupará durante sus ocios en clasificar los numerosos documentos y papeles que ha reunido en los últimos veintiocho años con objeto de escribir sus Memorias.

En esta tarea le ayudarán dos secretarios.

Las Memorias del ex canciller fomarán probablemente varios volúmenes.

En Nueva York ha sido vendido en mil ciento veinticinco pesos fuertes un estuche de marfil, destinado á guardar joyas, que fué regalado, según se dice, á Cristobal Colón por el rey fernando y la reina Isabel la Católica.

Mas ejemplos de la libertad en los Estados Unidos. El Senado de Washington tien en estos momentos á discusión un proyecto de ley, ya aprobado por la Cámara de representantes, estipulándose en una de sus cláusulas que desde el mes de Julio próximo sea lanzado del territorio de la Union todo súbdito chino, ya sea letrado, negociante, viajero ó simplemente obrero agrícola. Algunos senadores trabajan en contra por creer esta decision contraria al tratado de 1880 concertado con la China.

Escriben de París:

«En las oficinas del cuerpo de Estado Mayor se está estudiando una reforma que bien puede ser considerada como una revolución en el seno del ejército francés.

Se trata nada menos que de suprimir el legendario pantalón rojo de la infantería para sustituirle con los colores oscuros que usa el ejército alemán.

Hoy, con los nuevos adelantos de la ciencia militar, lo vistoso de los uniformes franceses debe ser considerado como una de las causas de las mayores pérdidas que experimenta la infantería.

Créese que se adoptará el color verde oscuro que usan los batallones de cazadores de á pie.»

Hace pocos dias en Montpellier el general Koch, que hace poco habia reemplazado al general d'Arbó en el mando de la 61 brigada de infantería, ha sido víctima de un terrible accidente.

El general Koch venia á las nueve y media de la mañana de dar un paseo á caballo, y al pasar por delante del cementerio de los protestantes, un perro mordió en una pata al caballo, que salió desbocado en dirección á la ciudad, sin que el general pudiera contenerlo.

En vista de que eran inútiles sus esfuerzos, quiso agararse al cuello del animal, pero este dió un salto de carnero, y el general cayó al suelo, de espaldas, deshaciéndose el cráneo. Los testigos de esta desgracia le trasportaron á una botica; pero de nada sirvieron los auxilios prestados, por que los médicos declararon que la muerte habia sido instantánea.

En Lexington (Estados Unidos) se ha verificado la venta en pública subasta de unos caballos de carreras, alcanzando precios nunca vistos en aquel país: el caballo «King» se adjudicó en 31.000 duros; otro, llamado «Wastork», en 15.000 y las yeguas «Huri é Hylas» en 12 y 10.000 respectivamente.

Dicen de Berlín que el príncipe de Bismarck ha mandado valuar las condecoraciones que tiene recibidas de todos los Estados de Europa, y las cuales han sido tasadas en 30.000 libras esterlinas. ¡15.000 duros!

El ex-canciller dijo al tasador que en lo sucesivo solo pensaba usar la cruz de hierro

El emperador de Alemania asistirá á las grandes maniobras de los cuerpos 6.º y 7.º, que se verificarán en otoño entre Groswarden y Debreczin.

El número de ejecutantes que concurrirán al Concurso internacional de bandas y orfeones, charangas, etc., que debe celebrarse en Perpignan, se eleva ya á 2.875. El Consejo municipal de dicha ciudad ha acordado que las escuelas públicas se cierran durante dos dias, al objeto de poder convertir sus locales en comedores y dormitorios.

El cónsul de España, D. José Masiá y García, está gestionando una rebaja de precios cerca la Compañía del ferro-carril de Tarragona á Barcelona y Francia.

La «Estudiantina Catalana», domiciliada en Perpignan, se encargará especialmente de obsequiar á las sociedades y músicos españoles.

El dia 13 del pasado mes, se volvieron á probar en Filadelfia los cañones de dinamita del crucero norte-americano «Vesuvius», con resultado completamente satisfactorio.

Como de costumbre, el buque se hallaba en el rio Delaware, y comenzados los experimentos, los cañones neumáticos arrojaron con perfecta puntería doscientas libras de dinamita á una milla náutica, ó sea la distancia requerida por el contrato que los constructores tienen hecho con el Gobierno.

Uno de los proyectiles fué arrojado á una distancia de 6.800 piés, y como se esperaba, hizo explosión á los cinco segundos y medio de haber chocado con la superficie del agua. Otro llegó á 6.950 piés, y de acuerdo con lo anunciado por los constructores, estalló un segundo después de haber tocado en el agua.

En resumen: las pruebas de los cañones neumáticos del «Vesuvius», según esto, han sido más satisfactorios que lo que se esperaba

El obispo de Georgia (Estados Unidos), el Rdo. H. M. Turner, de raza negra, ha escrito una carta en favor del proyecto de ley del senador M. Butler, por el cual se deberá facilitar el regreso á Africa de los negros americanos.

M. Butler declara que un millón de sus hermanos negros han adquirido la convicción de que su raza no prosperará en América, donde no está suficientemente protegida; pues por espacio de doce años, según asegura, los tribunales americanos no han favorecido á ningún negro.

En San Luis, otro eclesiástico, igualmente hombre de color, el Rdo. George Brown, ha organizado un cuerpo de 400 á 500 negros que se disponen á partir para fundar una colonia en Africa.

Como si no fuese bastante la plaga de langosta que á grandes manchas y en esta-

do de mosquito amenaza devorar la hermosa vega de la ciudad de Berja, cuyos vecinos han agotado todos cuantos recursos podian disponer, se desencadenó el 30 del pasado todo el día y durante su noche un violento ciclón, que arrasando el arbolado y azotando las sementeras, destruyó por completo la cosecha de almendros, hoy, el único fruto de esperanza de aquellos labradores, arrancando de raíz muchos de ellos olivos y otros árboles.

Los edificios han sufrido notablemente y las pérdidas en todo son de gran consideración.

Es importante conocer el efectivo del ejército francés para 1891, según se establece en el proyecto de presupuestos presentado al Parlamento.

El ejército activo se compondrá en el referido año de 26.934 oficiales, 520.548 individuos de tropa y 142.870 caballos.

Con relacion al de 1890 estas cifras suponen un aumento para el año próximo de 1.038 oficiales, 16.899 individuos de tropa y 4.569 caballos.

Estos aumentos son consecuencia de las últimas leyes votadas con objeto de crear dos nuevos batallones de infantería ligera de Africa, un quinto regimiento de ingenieros, 13 nuevos regimientos de caballería, y de aumentar la artillería de campaña.

En 1891 termina la reforma comenzada en 1889, que consiste en la unificación de los sueldos de los oficiales y de las tropas de todas las armas.

Va á ser puesto en los astilleros de Penhoet, el trasatlántico «La Navarra», de dos hélices, 140 metros de largo y máquinas de 6.000 caballos, destinado al servicio de Saint-Nazaire á Méjico.

En los mismos astilleros van á comenzar los trabajos para un segundo trasatlántico, tipo «La-Touraine», para el servicio de Havre á Nueva-York.

Se han perdido totalmente el vapor noruego «Svanen» y el inglés «Helmstedt», el primero en Fernandina y el segundo en Mandali (Dardanelos).

También se consideraba perdido, según dicen de Veracruz, el buque francés «Peri Guirnard», que embarrancó en playa Salvarado, en su viaje de Tlacotalpan al Havre.

Gacetilla

El pailebot «Nueva Estrella», que, procedente de Argel, con cargamento de salvado, se dirigia á Ciudadela, á cuya matrícula pertenece, sobre la una de esta madrugada, combatido por el duro viento del SO., en medio de una completa cerrazon y perdido el timon, por más esfuerzos que se hicieron para gobernar el buque, una fuerte ráfaga de viento lo hizo embestir en la cala de Binisafuller, en cuyo punto se encuentra varado, haciendo agua.

Dado parte del naufragio á la Autoridad de Marina, ha pasado al lugar del siniestro el Sr. Comandante y personal á sus órdenes, para instruir las primeras diligencias.

La tripulación se compone de cinco individuos, y llevaba además un pasajero, los cuales han podido salvarse, habiendo uno de los marineros contuso.

Se está trabajando para ponerle á salvo habiendo salido esta tarde los buzos de las Defensas Submarinas, al objeto de reconocer el buque y de poder reparar las averías, en cuyo caso irá el remolcador de la draga para conducirlo á este puerto y proceder á su reparacion.

Se nos ha asegurado que la Diputación provincial ha expedido un platon contra el Ayuntamiento de Mercadal por un descubierta de unas dos mil pesetas, según nos afirman, procedentes del contingente provincial de los presupuestos de 1887-88 y 1888-89.

Lamentamos de todas veras el percance del Municipio de Mercadal, tanto más sensible cuanto que hace años que aquella Corporación se veía libre de visitas de esta naturaleza, pues desde la restauración de la monarquía legítima venía siendo dicho Ayuntamiento un modelo en la exactitud y puntualidad de sus pagos.

El sábado por la tarde en la Iglesia de Santa María, tuvo la desgracia de herirse con un escoplo en la parte inferior del muslo derecho, uno de los carpinteros que efectuaban obras en la misma; llamados inmediatamente los médicos Sres. Colorado y Pons Alzina, con el fin de auxiliarse, se vieron en la precisión de tener que practicarle la ligadura de dos arteriolas lesionadas. El estado actual del herido es relativamente satisfactorio.

Ayer tuvo lugar la procesión de la Parroquia del Carmen para administrar la Comunión Pascual á los enfermos del distrito, habiendo sido nueve los que recibieron la Sagrada Forma.

En las Parroquias de Santa María y de San Francisco de esta ciudad, y en la del pueblo de Villa-Cárlos, tuvo lugar ayer, el acto de recibir por primera vez el Pan de los Angeles los jóvenes de ambos sexos, habiéndolo efectuado en

Santa María.	23 niños y 33 niñas
San Francisco.	50 » 30 »
Villa-Cárlos.	24 » 22 »

El paseo de Isabel II estuvo ayer bastante concurrido durante el tiempo que tocó la música del Regimiento de Baza.

Los quintos incorporados al Regimiento de Baza, han empezado ya los ejercicios de instrucción, habiendo asistido ayer uniformados á oír Misa.

A causa del mal tiempo reinante los operarios ocupados en la fortaleza de Isabel II, no han podido tampoco subir hoy á continuar sus trabajos.

Ayer tarde fué herido de una pedrada un niño de unos cinco años de edad, resultando con una herida inciso-contusa de bastantes dimensiones en la ceja del ojo izquierdo. Se le socorrió y curó inmediatamente en la Farmacia de la calle Nueva, practicando la primera cura el facultativo Sr. Colorado.

Los pasajeros salidos ayer á bordo del vapor «Puerto-Mahon» son los siguientes:

PARA ALCUDIA

D. José Vallespi; Juan Roselló; Cristóbal Bannasar; Francisco Tinto; Baldomero Font; Bernardo Grau; Jorge Llompert; Sebastian Noguera; María Albons; Juan B. Dumas.—Total 10.

PARA BARCELONA

D. Tito Ginart; Isabel Olivé; José Manent; Pascual Manent; un individuo de marina; José Ortiz; Adolfo Camacho; Antonio Mayols; Juan Carreras; José Bolet; Antonio Fontanet; José Flotats; Efigenia Orfila; Antonia Mora; un sargento y esposa; Manuela García; Vicente Ruiz; Francisco Fiol; Juana Mora; Andrés Escudero; Francisco Pons.—Total 22.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR

Sr. Director de EL BIEN PÚBLICO.

Merca lal 14 Abril de 1890.

Muy señor mio: Ayer tarde á la hora anunciada quedó definitivamente constituida la nueva sociedad «Union Mercadalense» siendo elegidos:

D. Juan Florit Servera, Presidente.

D. Nicolás Villalonga Olives, Vice-Presidente.

D. Lorenzo Galmes Simó, Archivero.

D. Juan Galmes Bagur, Tesorero.

D. Antonio Pons Salom, Vice-Tesorero.

D. Juan M. Sintés, Secretario.

D. Emilio de Luque, Vice-Secretario.

Constituida en esta forma dicha sociedad el Sr. Presidente usó de la palabra para dar las gracias á los concurrentes por el cargo que le habían confiado y de manifestarles sus deseos de armonía y union entre todos los sócios, como medio de que prosperara la sociedad, terminando con un viva á la «Union Mercadalense», que fué contestado con gran entusiasmo no solo por los sócios si que tambien por toda la poblacion que en aquel momento estaba reunida en la calle frente á dicha sociedad.

Inmediatamente se colocó en el frontis de la casa que ocupa el casino una bandera construida al efecto, bordada en esa ciudad, por una de las personas más inteligentes en este ramo, cuyo acto fué saludado por la banda de música de esta poblacion, que ejecutó varias sonatas con regular exactitud.

Por la noche tuvo lugar la funcion tal como se había anunciado, es decir fuegos artificiales, y música, no habiendo podido soltarse los globos aerostáticos, á causa del fuerte viento que reinaba, terminando luego con el concierto musical en el salon del casino, por la «Sociedad de Sextetos», de Mahon, que ejecutó con su acreditada maestría varias piezas de su escogido repertorio. Durante toda la velada el salon de la sociedad se vió ocupado por las principales señoras de esta poblacion, obsequiándose tambien con su asistencia D. Juan Figuerola, Secretario particular del Sr. Delegado de Mahon.

En uno de los intermedios, fueron obsequiadas las señoras con exquisitos dulces y sabrosos vinos, obsequio que la junta directiva hizo de su propio peculio á los concurrentes.

En resumen la funcion resultó lucida y brillante cual no podía esperarse dados los elementos de esta poblacion, habiendo quedado todos altamente satisfechos de la misma.

Sin otro particular se repite suyo afectísimo s. s. q. b. s. m.—*El Corresponsal.*

MATADERO

Procedencia y peso del ganado degollado durante los días siguientes:

Día 14.—1 ternero, 203 kilos, Toraxa de Jaime; 1 id., 89, Son Lluquet; 1 buey, 414, Binimaimut; 1 carnero, 22, Bintaufa; 1 id., 25, huerto de Biniay; 5 id., 73, Bini-xica Vey; 2 id., 21, Llimpa de Alayor, y 2 cerdos, 183.

Telegramas

DE

El Bien Público

(No se permite su reproduccion en esta Ciudad.)

Madrid 12.—1 57 t.

Paris.—El Gobierno impedirá por todos los medios que estén á su alcance, las manifestaciones y «mee-

tings» que se preparan por los obreros socialistas.

Berlin.—Créese que el Gobierno publicará en breve una orden autorizando la vuelta á Alemania de las Comunidades religiosas que fueron expulsadas.

Lisboa.—Se esperan graves acontecimientos.

Burdeos.—En un vapor inglés que se halla en cuarentena han ocurrido dos casos de cólera.

Madrid 12.—3 t.

En Valencia han aparecido nuevos pasquines escitando al vecindario para que perturbára el orden público.

El periódico «El País» publica una carta del Sr. Ruiz Zorrilla, contestacion á otra que le ha dirigido un General español, cuya carta viene á ser una especie de proclama militar de la República. En ella se dice que el sueldo que daría la República á los militares sería: 7.000 pesetas á los coroneles, 6.000 á los tenientes coroneles, 5.000 á los comandantes y 4.000 á los capitanes; y que terminada la lista civil se aplicaría junto con un empréstito de cuatrocientos millones á la realizacion de grandes obras públicas.

Madrid 12.—9 n.

Los carlistas de Valencia insisten en comer una *paella*, á la que se supone asistirán unas diez mil personas.

El Gobierno mantendrá el estado de guerra en dicha provincia hasta Mayo próximo.

En el Congreso se ha interpelado al Gobierno sobre los sucesos de Valencia, habiendo hecho uso de la palabra los Sres. Silvela y Romero Robledo, quienes han dirigido durísimos ataques al Gobierno, contestándoles el Sr. Capdepon.

La cuestion pendiente entre los Sres Abarzuza y Marqués de Sardoal, ha terminado por medio de una acta

Madrid 12.—10 n.

El Senado ha autorizado el arresto del General Dabán.

El Marqués de Cerralbo ha quedado en Aranjuez. Los carlistas de aquí desearian hacerle un cariñoso recibimiento.

El Sr. Salmeron ha impugnado ante el Tribunal Supremo de Justicia las declaraciones hechas por Higinia Balaquer.

Madrid 13.—2 madrug.

Ha llegado á esta Córte el Marqués de Cerralbo, sin que ocurriera ningún incidente desagradable.

En el Consejo que ha de celebrarse hoy se tomará acuerdo respecto á los créditos que solicita el Ministro de Marina.

Madrid 13.—10 15 m.

Dícese que el Capitan General de Madrid comunicará el martes próximo la orden de arresto al General

Dabán y que éste saldrá para Alicante, donde ha de cumplirla, el miércoles.

Es prematuro cuanto se ha dicho respecto al probable indulto del apresado general, pues el Gobierno tiene resuelto que sufra el castigo que se le ha impuesto.

Madrid 13.—9 n.

En el Consejo de Ministros se ha tratado principalmente de los créditos solicitados por el de Marina, habiéndose autorizado al Ministro del ramo, para que, de acuerdo con el Sr. Moret y por medio de un voto particular, ultime las dificultades pendientes.

El Sr. Bermudez Reina ha manifestado á sus compañeros, que considera vigente la Real Orden sobre la que interpeló el Sr. Cassola.

Se han despachado tambien algunos expedientes.

Madrid 13.—11 n.

Ha fondeado en Cádiz el vapor-correo «Montevideo», procedente de la Isla de Cuba.

El Sr. Albareda ha salido para Londres.

Paris.—Háblase de que el Gobierno solicitará de las Cámaras un crédito para enviar cuatrocientos hombres al Dahomey.

Barcelona 14.—7 57 m.

El vapor-correo «Puerto-Mahon» ha llegado á este puerto á las seis de la mañana.

En esta zona se ha desencadenado un recio temporal del S. S. E. Hay fuerte marejada, sopla viento revuelto y caen repetidas lluvias.

Continúa en Valencia haciéndose nuevas prisiones con motivo de los últimos tumultos.

En Manresa se ha firmado un convenio entre los fabricantes y los obreros.

Madrid 14.—8 45 m.

Paris.—Los ministros de Obras Públicas y de Instrucción acompañarán al Presidente de la República en su próximo viaje.

El comité nombrado para organizar la gran manifestacion proyectada para el día primero de Mayo, ha dirigido un manifiesto á las agrupaciones socialistas de Francia, recomendando que el principal objeto de dicha manifestacion está en que se aduzca á ocho horas el jornal en los talleres

Madrid 14.—8 58 m.

Paris.—Con motivo de las próximas elecciones municipales se han dirigido comunicaciones á los centros electorales para coleccionar un meeting.

En Játiva (Valencia) la policia ha descubierto una conspiracion que atentaba contra la vida del señor Obon.

MAQUINAS PARA TRINCHAR CARNES

EL MEJOR SISTEMA CONOCIDO

BATERIA DE COCINA

DE HIERRO BATIDO, ESMALTADO Y ESTAÑADO

SURTIDO COMPLETO

VIUDA DE PONS MURILLO, CALLE DEL CASTILLO NÚM. 30

COTIZACIONES

Barcelona 12.—4'45 t	
4 por ciento Interior.	75'45
4 por ciento Exterior	77'36
4 por ciento Amortizable	88'62
Billetes Hipotecarios de Cuba	106'75
Banco Hispano-Colonial	62'40
Ferrocarril de Barna. á Francia.	55'90
Id. del Norte de España.	81'00
Id. de Orense	18'90
Id. de Almansa.	129'50
Ferrocarril de T. B. y Francia	00'00
Id. del Norte	83'00
Id. de Orense	00'00
Id. de Almansa.	77'00
Obligaciones C. Traslántica	89'87
<i>Empeños del Casino Mercantil</i>	
Interior	12 rs. vn. paga alcista.

Madrid 12.

4 p. Interior.	75'40
4 p. amortizable	88'70
Billts. Hipos. de Cuba.	105'65

Seccion Religiosa

Santo de hoy

S. Pedro Gonzales Telmo confesor.
Mañana se hace la visita á Ntra. Sra. del Rosario en Sta. Maria.

Santo de mañana

Stas. Basiliya y Anastasia mártires y San Juan Carbonero.

Movimiento del Puerto

Entrados el 13

De Alicante laud «Dolores» patron Jorge Martorell con 6 trips. y carga general.

ANUNCIOS

En venta

Lo están las fincas siguientes:
1.º Una casa situada en esta Ciudad, calle de la Arravaleta n.º 21.
2.º Otra casa tambien en esta Ciudad, Calle de la Iglesia n.º 12
3.º Una Estancia conocida por Pont de Llibertó con casita de recreo, situada en este termino y parage llamado Llibertó. Informará el Notario D. Francisco Andreu y Pons.

Para vender

Lo está la casa números 14 y 16 de la calle de S. Nicolás de esta ciudad y número 34 de la calle de Sta. Teresa. Informará el Notario D. Francisco Andreu y Pons.

Para vender

Un carreton y un caballo capado de 4 años de edad.
Informes, Calle S. Roque n.º 35.

Para alquilar

Lo está el primer piso de la casa calle del Castillo número 23 Informarán en la misma calle número 26.

SE VENDE

un caballo negro, capado, edad cinco años, informará D. Miguel Estela, Rampa de la Abundancia núm. 34.

Para vender

Lo está un huertecito en el camino de las Fontanillas (Villa-Carlos). Se dará por un precio módico. Informes calle Arraval n.º 1 y en Villa-Carlos calle Mayor n.º 79.

En venta

Lo está una viña de 6 000 cepas con su correspondiente casita, cisterna y pocilga situada en este termino en el arranque del camino que conduce á Malbuger. Informará el Notario D. Pedro Orfila.

Para vender

Lo está la casa de la calle del Arraval número 58. Para su ajuste dirigirse al Notario D. Francisco Andreu.

Para alquilar

Lo está la casa calle de la Arravaleta número 4. Informarán Arraval 8.

Lo está la casa recién construida de la calle de Alayor n.º 35. Tambien en la misma calle hay una cochera.

Informes, S. Roque 35,

Aviso

En el almacen número 4 Rampa de la Abundancia (al lado del almacen de muebles), se venden FIDEOS de Barcelona de 1.º, al precio de 27 céntimos de peseta la libra de 400 gramos.

Para vender

Con poco capital se puede adquirir una casa recién construida en la calle de San Clemente de esta ciudad. Informarán calle de S. Jorge núm. 27.

Niñera

Desearía colocacion una muchacha de 12 años tanto en clase de niñera como de mandadera.

Cocinera

Una que desea encontrar colocacion. Dirigirse calle de Sta. Rosa núm. 58.

Nodriza

Una que desea colocacion. Leche de 8 meses. Vive calle S. Lorenzo núm. 82.



MANUEL BELTRAN

29, CALLE NUEVA, 29
M A H O N

Este establecimiento deseoso de corresponder como mejor pueda á su constante y numerosísima clientela, cada cosa á su tiempo, avisa que se encontrarán entre otras y otras conservas alimenticias y variedad de licores, lo siguiente:

Arenques ahumados		
Cóngrio seco, por libras		
Estocafix id.		
Atun en escabeche id.		
Atun en escabeche en latas de medio kilo		
Id. en aceite, en	id.	id.
Id. en tomate, en	id.	id.
Cóngrio con guisantes	id.	id.
Merluza con salsa verde	id.	id.
Id. en escabeche	id.	id.
Id. en aceite	id.	id.
Besugo en aceite	id.	id.
Id. en escabeche	id.	id.
Bonito en aceite	id.	id.
Calamares en aceite	id.	id.
Id. con su tinta	id.	id.
Almejas en aceite	id.	id.
Id. compuestas	id.	id.
Id. en escabeche	id.	id.

Ton Mariné francés un cuarto lata	
Sardinas del país en aceite (Laredo)	
Id. id. en tomate id.	
Id. id. superiores id.	
Id. francesas sin espina aceite refinado	
Id. id. con espina id. id.	
Id. id. en escabeche	
Filetes id. de Arenques en latas	
Anchoas en salmuera por libras	
Id. id. id. tinajitas de 2 kilos	
Id. en aceite	
Langosta americana al natural	
Id. francesa id.	
Id. inglesa id.	
Salmon id. id.	
Id. americano id.	
Langostines en seco	
Espárgagos del país	
Id. franceses	

GRAN HOTEL CENTRAL

DE ESPAÑA Y AMERICA

PARIS 56, RUE LAFAYETTE

S. MARTIN

56, RUE LAFAYETTE PARIS

Léase todo el anuncio y guárdese que algún dia será útil

Situacion de primer orden, en la grandiosa calle Lafayette, 56, el punto más céntrico de París. Próximo á las Estaciones férreas del Est, Nord, y Ouest Saint-Lazare.

Edificio expresamente construido para hotel: 2 fachadas: 75 balcones á la calle.

80 cuartos y salones de 3 á 15 francos por día, espaciosos y ricamente amueblados. Todos con balcones á la calle.

Departamentos para familias. Ascensor sirviendo todos los pisos. Caloríferos en los Salones.

Teléfono, en comunicacion con todos los abonados de París.

Restaurant á todas horas por Carta, á precios fijos: Desayuno 1 fr. 50. Almuerzo 3 fr. 50, vino comprendido.—Comida 5 fr., vino comprendido.

Cocinas francesa y española.

Gran salon-comedor en la planta baja, con ricos cuadros de pintura y con preciosas vistas á la calle Lafayette, capaz para 80 cubiertos.

Pension de familia al mes y á precio conveniente. Por una semana 7 días, cuarto, desayuno, almuerzo y comida, por persona 84, 105, 126, 140, 175 francos.

Temporada de invierno: de 1.º de Noviembre al 31 de Marzo.—Pension y cuarto, todo comprendido, desde 12 francos al día.—Arreglos ventajosos para familias.

Sala de baños é hidrotterapia.—Peluquería.—Intérpretes de todas lenguas, con preferencia la española.

Salon de lectura, piano, biblioteca, anua-

rios, guías, álbums de fábricas españolas y francesas, y muchos periódicos españoles y americanos.

Señas de españoles y americanos residentes en París.—Coches de lujo, de abono, al día y á la hora.

Reunion de familias distinguidas de la Península, Cuba, Filipinas, Puerto-Rico, Portugal, Argentina, Bolivia, Brasil, California, Chile, Colombia, Costa-Rica, Dominicana, Ecuador, Guatemala, Haiti, Honduras, Méjico, Nicaragua, Paraguay, Perú, Salvador, Uruguay, Venezuela.

Único Hotel Español y Americano en París

Consejo.—Los viajeros durante el camino, lo menos cinco horas antes de la llegada á París, harán bien en telegrafiar así:

Hotel Central, 56, Rue Lafayette, París

Llegaremos á tal hora, tantos minutos.—Estacion tal (Est, Lyon, Nord, Orléans, Ouest Montparnasse, Ouest Saint-Lazare, la que sea de llegada). Apellido del viajero. Un representante del Gran Hotel Central con el telegrama en mano, saldrá hasta el andén de la Estacion á esperar al viajero, evitándole las molestias del registro de equipages, eleccion de coche, procurando que desde que llegue á esta gran ciudad tenga quien le acompañe y quien le sirva. Los viajeros pueden escribir ó el telegrafiar, pidiendo se les guarde la correspondencia, la habitacion, y que se salga á esperarlos en las Estaciones ó en los puertos de España, Francia, Inglaterra é Italia.